КОМИТЕТ ПО ОБРАЗОВАНИЮ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ АКАДЕМИЯ

 ПОСТДИПЛОМНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Методические рекомендации к учебному плану для детей-инвалидов детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся на дому с использованием дистанционных технологий

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Основанием для составления Учебного плана являются следующие документы:

· Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. N 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» с изменениями от 22.12.2008г.

· Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденного постановлением Правительства РФ от 19 марта 2001 г. N 196 (с изменениями от 23 декабря 2002 г.); 

· Типовым положением о специальном (коррекционном)  общеобразовательном  учреждении  для  обучающихся,  воспитанников  с  отклонениями  в  развитии;

· Приказом Министерства образования РФ от 09.03.2004 № 1312 «Об ут​верждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для  образовательных  учреждений Российской  Федерации, реализующих  программы  общего  образования»;

· Приказом Министерства обра​зования РФ № 29/2065-п от 10.04.02 г. "Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с от​клонениями в развитии"; 

· Распоря​жением Комитета по образованию Санкт-Петербурга от 24.12.2007г. № 1729-р «О формировании  учебных  планов образовательных учреждений Санкт-Петербурга на 2008/2009 учебный год;

· Письмо Министерства народного образования РСФСР от 14 ноября 1988 г. № 17-253-6 «Об индивидуальном обучении больных детей на дому»;

· Постановление Правительства Российской Федерации от 18 июля 1996г. №861 «Об учреждении порядка воспитания и обучения детей- инвалидов на дому и в негосударственных образовательных учреждениях»;

· Письма МНО РСФСР и Мин. здравоохранения РСФСР 8-28 июня 1980 г. №281-м-17-13-186  «Перечень заболеваний, по поводу которых дети нуждаются в индивидуальных занятиях на дому и освобождаются от посещения массовой школы»;

· Приказ Министерства образования и науки РФ «Об использовании дистанционных образовательных технологий» от 06 мая 2005 года № 137;

·  Методические рекомендации по организации деятельности образовательных учреждений надомного обучения, Письмо Управления специального образования Министерства Образования РФ от 28 февраля 2003г. №27/2643-6

Учебный план обеспечивает выполнение 

· «Гигиенических требований к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28 ноября 2002 года № 44 «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.1178-09»; 

· «Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы» утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 3 июня 2003 г. N 118 «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03»;

· «Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе» 
Письмо Министерства образования Российской Федерации от 28.03.2002 г. N 199/13 

· Распоря​жение Комитета по образованию Санкт-Петербурга «О развитии дистанционных форм обучения детей-инвалидов» от 19.05.2009 № 1006-р;

Учебный план должен включать:

· перечень учебных предметов, обязательных для изучения на каждой ступени обучения в соответствии с Федеральным базисным учебным планом;

· рекомендации по распределению минимального учебного времени между отдельными образовательными областями и учебными предметами, основанные на методических рекомендациях по организации деятельности образовательных учреждений надомного обучения и др.;

· максимальный объем учебной нагрузки обучающихся по классам. 

ОСОБЕННОСТИ УЧЕБНОГО ПЛАНА 

Учебный план рассчитан на учащихся надомного обучения с   нарушениями опорно-двигательного аппарата, слуха, зрения, соматическими заболеваниями при условии сохранности интеллектуальной сферы и медицинского допуска для работы с компьютером. 

Вариативность особенностей развития учащихся, связанная с основным заболеванием в сочетании с различными социальными условиями, в которых воспитывается ребенок, затрудняет стандартизацию образования этих детей, т.к. каждый учащийся нуждается в специальных образовательных условиях. Это предполагает наличие:

· гибкого учебного плана, позволяющего учитывать специфику нарушений и особые образовательные потребности;

· разноуровневых программ, адаптированных для индивидуального обучения;

· вариативность сроков обучения по отдельным предметам с учетом пробелов предшествующего развития.

Особенности учебного плана предусматривают возможность повышения качества обучения, воспитания, развития и социализации детей с ограниченными возможностями здоровья с учетом ресурсов дистанционных и коммуникативных технологий, с одновременным  решением  специальных задач коррекционного характера, обеспечением социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья через систему профильных практико-ориентированных курсов, в том числе проектную деятельность.

Спецификой учебного плана является:

· поддержка и развитие сложившегося уровня индивидуализации и вариативности
образования;

· интегративное использование информационных и коммуникативных технологий во всех школьных дисциплинах и их освоение в ходе использования;

· интегративное изучение отдельных дисциплин.

Обучение учащихся предполагается по индивидуальным образовательным программам и планам, разработанным в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогического консилиума школы. Использование дистанционных 
технологий в обучении предполагает обязательное рецензирование/комментирование работ обучающихся, как педагогический способ коррекции и развития при работе по индивидуальным образовательным программам.

ОСОБЕННОСТИ  ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

Обучение должно осуществляться индивидуально независимо от формы образования.

Основополагающей особенностью организации учебного процесса является гибкость моделирования индивидуального учебного плана, который разрабатывается на основе базисного учебного плана учреждения. Часы, предоставленные для занятий по выбору, позволяют учитывать интересы обучающихся, их потребности и возможности. Формирование индивидуального учебного плана осуществляется на основании психолого-медико-педагогических рекомендаций. Предполагается согласование с родителями индивидуального образовательного маршрута ребенка. Возможно изменение учебного плана как в сторону уменьшения количества недельных часов, так и в сторону их увеличения, что связано с особенностями развития обучающихся, с характером протекания заболевания.

Объем учебной нагрузки и распределение учебных часов по образовательным областям определяется для каждого учащегося индивидуально, и зависит от уровня усвоения минимума содержания образования, ограничений, связанных с течением заболевания, социальных запросов, но не превышает максимально допустимую нагрузку учащегося в соответствии с классом обучения (СанПиН 2.4.2 1178-02).

Продолжительность учебного года определяется индивидуально, с учетом рекомендаций
Федерального базисного учебного плана:

1 класс − 33 учебные недели;

2−4 классы − не менее 34 учебных недель;

5−9 классы − от 34 до 37 учебных недель;

         10−11 классы − не менее 34 учебных недель.

         Продолжительность учебной недели −5 дней 

Начало учебного года – 1 сентября. Учебный год может строится по четвертям (полугодиям) или триместрам.

Продолжительность урока определяется с учетом рекомендаций специалистов
психолого-медико-педагогического консилиума, но не может превышать:

в 1-м классе − 35 минут (пп.2.9.4 - 2.9.5 СанПиН 2.4.2 1178-02), число уроков в день в сентябре − октябре − 3, в последующие месяцы − не более 4−х;

во 2−4 классах − 35−45 минут;

в 5−11 классах− 45 минут.

В планах индивидуальной подготовки обучающихся регламентируется время работы на компьютере.  Оптимальная продолжительность непрерывных занятий с компьютером: для учащихся 1−IV классов должна быть не более 15 минут,  5−12 классов − не более 30 минут (Основание: «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28 ноября 2002 года № 44 «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.1178-09»; «Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы» утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 3 июня 2003 г. N 118 «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03»; «Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе» Письмо Министерства образования Российской Федерации от 28.03.2002 г. N 199/13). 

Остальное рабочее время обучающиеся используют  на работу с различными источниками информации в зависимости от целей и задач курса.

Занятия с учащимися могут проводиться в учреждении, на дому, дистанционно (он-лайн) и т.д.  Занятия проводятся индивидуально, часть занятий могут проводиться в малых группах для решения задач формирования коммуникативных навыков и социальной адаптации учащихся.

Выбор вариантов проведения занятий зависит от особенностей психофизического развития и возможностей обучающихся; сложности структуры их дефекта; особенностей эмоционально-волевой сферы; характера течения заболевания; рекомендаций лечебно-профилактического учреждения, психолого-медико-педагогического консилиума; возможностей доставки обучающегося в учреждение и отсутствия противопоказаний для занятий в группе.


Индивидуальные, групповые, коррекционные занятия учитываются при определении максимальной аудиторной нагрузки обучающегося.

        
Часы базового компонента учебного плана обеспечивают усвоение минимума содержания образования.


Часы, предусмотренные для занятий по выбору, используются на:

· увеличение количества часов, отводимых на предметы и курсы федерального и
регионального компонентов учебного плана;

· первоначальное обучение навыкам работы на компьютере и в электронной образовательной оболочке (из расчета 12 часов на каждого вновь принятого ученика);

· переобучение, связанное с модернизацией программного обеспечения и повторное обучение (при длительной реабилитации или лечении ребенка экспериментальные курсы, разработанные с учетом мониторинга образовательных и социальных потребностей обучающихся, результатов психолого-медико-педагогической диагностики;

· занятия проектной, исследовательской, экскурсионной и другими видами учебной деятельности;

· индивидуальное учебное взаимодействие;

· индивидуально-коррекционные занятия с логопедом, дефектологом, психологом 

НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Обязательные для изучения в начальной школе учебные предметы:

Русский язык, Литературное чтение, Математика, Окружающий мир, Информатика и информационно-коммуникационные технологии.

Образовательная область «Филология» предусматривает изучение «Русского языка», «Литературного чтения». При этом на учебный предмет «Русский язык» выделяется 2 часа в неделю в 1−4 м классе.                                                                                                                                          

«Литературное чтение» выделяется минимально по 2 часа в неделю в 1-4 классах.Особое внимание при изучении области «Филология» уделяется развитию общеязыковой, коммуникативной компетентности, русскоязычной грамотности, навыков скорописи и компьютерного набора текста. Цели освоения русского языка и литературного чтения реализуются и в таких областях, как «Окружающий мир».

Образовательная область «Математика» предусматривает изучение учебного предмета «Математика» с минимальным количеством - 3 часа в неделю в 1-4 классах. Предусмотрена возможность интегративного освоения математических разделов информатики с выделением дополнительно 1 часа в неделю. Общее количество часов, выделяемое на изучение «Информатики и информационно-коммуникационных технологий» - по 1 часу в неделю в 3 -4 классах.

Образовательная область «Окружающий мир» предусматривает интегративное изучение предметов «Окружающий мир», ОБЖ, с выделением в учебном плане минимально 1 часа в неделю в 2-4 классах. 

Образовательная область «Технология» включает изучение самостоятельного учебного предмета «Технология» вне учебного плана. Для каждого класса  обязательным является прохождение курса первоначального обучения работы на компьютере, который включает в себя  теоретические и практические занятия по работе с оборудованием, обучение взаимодействия с педагогами в дистанционном режиме, работу интерактивной среде обучения. Занятия организуются в очном режиме с участием родителей. Проводятся в школе или на дому у учащегося в соответствии с индивидуальными потребностями. Минимум составляет 12 часов.

Предметы «Изобразительное искусство» и «Музыка» не выделяются как обязательные в учебном плане, но могут вводиться в индивидуальный учебный план учащегося по желанию родителей за счет занятий, которые учащийся посещает вместе с классом в школе очно.

В целях своевременной коррекции развития обучающихся предусмотрены обязательные индивидуально-коррекционные занятия для всех учащихся начальной школы по 2 часа в неделю со специалистами соответствующего профиля.

ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Обязательные для изучения в основной школе учебные предметы:

Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика, Информатика и информационно-коммуникационные технологии, История, География, Природоведение, Физика, Химия, Биология.

В образовательной области «Русский язык и литература» минимально выделяется на изучение русского языка − 2 часа в 5−6 классах, по2 часа в неделю в 7−9классах, 2 часа – в 10 классах. Литературы − 1 час в 5-х классах − 12-х классах Предусматривается использование важного ресурса в повышении эффективности учебного процесса в этой области - интеграции трех предметов: русского языка, литературы и ИКТ. Дистанционная форма обучения предполагает рецензирование и оценивание учителем русского языка текстов, которые учащиеся создают в различных предметах.

Специфика изучения предмета «Иностранный язык» в основной школе с применение ИКТ позволяет развивать коммуникативные навыки иностранного языка в различных школьных предметах. На изучение иностранного языка минимально отводится 1 час в 5−12 классах .

Образовательная область «Математика» На изучение математики в 5−8 классах минимально отводится 2 часа, в 9−12 классах на изучение алгебры − 2 часа, геометрии − 1 час.

Образовательная область «Обществознание» предполагает обязательное изучение истории в 5-12 классах минимально по 1 часу в неделю и географии с 6 по 12 класс −1 час в неделю. Образовательная область может включать по выбору учащихся учебные предметы и содержательные разделы «Обществознание», «Право», «Экономика», «История Санкт-Петербурга», «ОБЖ».

Учебный предмет «Природоведение» (5 кл.) включает содержательные разделы «Валеология», «ОБЖ». Минимальные объемы изучения в основной школе для предметов образовательной области «Естествознание» составляют 1 час в неделю для предметов «Биология» с 6 класса, «Физика» с 7 класса, «Химия» с 8 класса. 

Образовательная область «Технология» может включать в себя дополнительные учебные курсы:  «Цифровое видео», «Флэш-дизайн», «Компьютерная графика», «Цифровой звук», «Конструирование и программирование», и др. Вне сетки учебных часов.

Информационно-коммуникационные технологии осваиваются интегрирование с предметами других образовательных областей, изучение осуществляется во всех школьных предметах. 

6. Среднее (полное) общее образование

Обязательные для изучения в старшей школе общеобразовательные учебные предметы: Русский язык,  Литература Иностранный  язык,  Математика,  История,  Обществознание, Естествознание (или раздельные естественнонаучные предметы), География.

Учебный план для 11−12 классов при формировании индивидуальных учебных планов дает возможность реализации модели профильного обучения. Индивидуальный учебный план в этом случае может состоять из 3-х уровней:

1-й уровень состоит из базовых и профильных общеобразовательных предметов. Уровень подготовки по базовым предметам соответствует государственным стандартам, профильные предметы изучаются на повышенном уровне с соответствующим увеличением количества аудиторных часов на изучение профильных предметов. Перечень базовых и профильных предметов соответствует перечню предметов базисного плана. Эта часть учебного плана является обязательной для изучения всеми учащимися, индивидуально определяется уровень подготовки по этим предметам.

2-й уровень − школьные предметы с расширенным или углубленным содержанием, поддерживающие конкретный профиль. Этот уровень не является обязательным, ученик может выбрать любой из предложенных предметов или не выбирать их вовсе.

3-й уровень состоит из перечня спецкурсов (элективных курсов) профильной или профессиональной направленности, позволяющих расширить возможности учащихся по построению индивидуальных образовательных программ и специализации обучения. Они также не являются обязательными для каждого ученика, но необходимы для профессиональной ориентации учащихся. По элективным курсам итоговая аттестация не проводится. Учебные часы предметов и курсов 3-го уровня формируются за счет и дополнительного образования.

Учебный план 11−12 классов создает необходимые условия учащимся с различными запросами и возможностями в выборе направления профилизации и специализации внутри профиля. Каждый ученик выбирает объем своей нагрузки в соответствии с состоянием здоровья, способностями, образовательными потребностями и мотивацией. В случае ошибочного первоначального выбора профиля существует возможность изменить специализацию и направление профилизации.

Учебный план предполагает возможность (в соответствии с решением обучающегося) изучения ряда предметов интегративно или раздельно.

В   предмете   «Математика»   выделяются   предметы:   «Алгебра   и   начала   анализа»,

«Геометрия». Интегративно могут изучаются отдельные разделы курса «Информатика и ИКТ».

В предмете «История» по запросам учащихся могут быть выделены предметы «История России» и «Всеобщая история», с проведением раздельной аттестации по этим предметам.

Изучение естественно-научных дисциплин может быть обеспечено как интегрированным предметом «Естествознание», который рекомендуется для профиля гуманитарной направленности или для учащихся, нуждающихся в минимальной учебной нагрузке по состоянию здоровья, так и отдельными предметами «Физика», «Химия», «Биология». 

При изучении учебного предмета «Искусство» возможно использование проектно-исследовательской, творческой деятельности учащихся.

Предмет «Технология» в старшей школе предполагает высокую степень вариативности. Предмет «Информатика и ИКТ» практически полностью интегрирован в другие предметы.

Учебный план дает возможность перераспределять нагрузку в течение учебного года, использовать модульный подход. В то же время ученик может выбрать и традиционную модель учебного плана без выделения профиля, и, в зависимости от состояния здоровья, ограничиться только минимальной обязательной нагрузкой.

